

牢记使命嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

# 美景美食马拉松 徐闻曲界要“波动全国”

加快农文旅融合步伐,以实招硬招打造好“百千万工程”典型示范镇

1月14日早上7时30分,随着一声长长的号角,参赛者冲出起跑线,一场甜美、烂漫又火爆的马拉松赛在湛江徐闻曲界镇的“菠萝的海”开启,标志着新一年菠萝季正式开启。就在前一天,“菠萝的海”龙门村为来自全国跑友举办了一场丰盛的“万家菠萝宴”。参加马拉松赛事、赏美景、品美食、叹非遗……新快报记者了解到,这次活动也是徐闻县加快农文旅融合发展步伐,打响菠萝产业品牌、打造“百县千镇万村高质量发展工程”典型示范镇的重要举措。

■采写:新快报记者 曾贵真  
通讯员 何侣峰 陈碧泉

## 共赴“甜美”马拉松

徐闻县的菠萝种植面积约有35万亩,每3个中国菠萝,就有1个来自徐闻。其中,曲界镇是菠萝主产区。

“2024徐闻马拉松”由徐闻县人民政府主办,徐闻县文化广电旅游体育局、徐闻县曲界镇人民政府联合承办,赛事获得了中国田径协会技术认证和广东省田径协会的指导,吸引了来自全国各地、港澳台地区及海外选手约5000人参赛。

徐闻马拉松分为全马赛道、半马赛道和9公里的健康跑赛道,健儿们从菠萝交易市场出发,穿越遍地菠萝飘香的“海洋”,顺着“彩虹公路”奔跑在古老的火山盆口,沿途有着高耸的“白风车”加油助威,最终抵达“菠萝的海”核心景区。



■参赛者奔跑在“菠萝的海”彩虹公路赛道。

的终点。开赛后1小时13分18秒,诞生了第一个冲线的半马选手;2小时21分35秒后,全马冠军诞生。

新快报记者从曲界镇了解到,本次赛事还融入徐闻美丽风光和独特文化元素,通过马拉松博览会、嘉年华、非遗/民俗表演、美食特产、贴心服务等形式,充分彰显徐闻水土好、空气好、食物好、人情好、风景美之“四好一美”的小城魅力和温厚徐闻人的温暖力量。赛道沿途文体表演一路助阵,从起点到终点,沿途20多处的非遗表演、民俗表演,为徐闻马拉松增添了一道亮丽风景线。

## 新一年菠萝季开启

马拉松赛的前一天,徐闻县和曲界镇为来自全国各地的跑友和游客们准备

了一场丰盛的“万家菠萝宴”。数名厨师在一口直径达3米、被称为“菠萝锅魁”的大铁锅上炒出了色香味俱全的菠萝饭,吸引了众多游客和市民围观、尝试。徐闻县委书记罗红霞表示,“万家菠萝宴”和徐闻首场马拉松活动的举办,标志着新一年菠萝季的正式开启。

“这个地方真漂亮,这次活动举办得很有意思。”参加者由衷地说。品菠萝美食、赏菠萝美景、参加马拉松比赛,全国各地的跑友和游客们在2天1晚的“菠萝的海”之行中,对曲界留下了深刻印象。

新快报记者从曲界镇党委、工作队获悉,“菠萝的海”串起了田洋、龙门、张畴、金满堂四条村,这里本是一个火山盆地,拥有天然火山土和地下泉,土壤



■大铁锅上炒出了色香味俱全的菠萝饭。



■“菠萝的海”田洋村的农民赛后抓紧种植菠萝。

富硒,富含偏硅酸,所以这个区域种出来的菠萝特别甜、富含营养。就在“菠萝的海”马拉松比赛的冠军诞生之时,“菠萝的海”田洋村的农民又种下了今年的第一株菠萝,完成了历史的交接。这批新种的菠萝经过18个月的生长期之后,就可以收获。

近年来,曲界镇持续发力,潜心打造“菠萝农文旅融合乡村振兴示范带”和“田园美学度假地”,这次马拉松比赛给曲界带来了如织游人,文化、旅游、产业完美融合、相得益彰。下一步,镇党委和镇政府将从推动一二三产业融合、讲好菠萝文化等方面入手,进一步打响“中国菠萝第一镇”的品牌,让“菠萝的海”“波动全国”“波动世界”,用实招硬招打造好“百千万工程”典型示范镇。

## 提升职业技能 茂南区乡村振兴家政技能培训基地揭牌



■揭牌仪式现场。

**新快报讯 记者方轶报道** 为深入贯彻落实“百千万工程”部署要求,全力推进“百会帮百镇”工作,1月13日上午,茂名市茂南区乡村振兴家政技能培训基地揭牌,将持续加强家政服务行业技能人才培养,推动家政服务业提质扩容,助力乡村振兴。茂名市茂南区农业农村局、区乡村振兴局、区委统战部、区工商联、区人社局领导等参加揭牌仪式。

家政服务关系千家万户,既是朝阳产业,也是爱心工程、民生工程。目前,家政服务人员市场缺口很大,劳务市场上已经供不应求,而且随着家政服务专业化程度的不断提高,就业前景将更加广阔。2023年以来,在茂南区委统战部、区人社局、区工商联的支持配合下,依托“南粤家政”省级家政服务龙头企业虹祥职业培训学院,已在茂南区镇街顺利举办19期乡村振兴“南粤家政”技能提升培训班,重点招收吸纳有意愿从事母婴服务、养老服务、家庭服务、居家

保洁工作的农村(社区)妇女、就业贫困人员、外出务工困难人员、脱贫帮扶对象为学员,有针对性地进行规范化的家政职业技能培训,促进她们就业创业,增加收入,改善生活。

在此基础上,茂南区成立乡村振兴家政技能培训基地,将按照“政府指导、企业参与、多方协同”和“优势互补、互惠双赢、共同发展”的原则组织培训,采取“培训+就业”的“订单式”培训模式,除了让学员在短期内迅速提高工作技能,更希望通过培训促进就业,助力人才振兴和乡村振兴。

揭牌仪式上,茂南区农业农村局、区乡村振兴局主要领导表示,希望虹祥职业培训学院精心组织、科学合理安排好课程,保证各项培训任务圆满完成;鼓励学员们珍惜学习机会,切实掌握一技之长,增强就业创业能力,通过自身努力创造幸福美好生活,助力“百千万工程”和茂南区乡村全面振兴。

## 清远市阳山县大崀镇: 整治环境迎新年 激发乡村振兴新活力

**新快报讯 记者方轶报道** 制定长效管护方案,开展考核评比,党员干部带头,充分发动志愿者队伍等力量,带动村民共同参与形成合力……为全面提升辖区城乡人居环境,广泛动员社会力量投身“百千万工程”建设,迎接农历新年,清远市阳山县大崀镇持续开展城乡人居环境大清洁专项整治行动,营造干净卫生、整洁舒适的生活环境,激发乡村发展新活力。

连日来,大崀镇镇、村、组三级党员干部、志愿者有序分工,深入全镇40个网格,针对村内卫生死角、黑点进行仔细排查,重点清理房前屋后乱堆乱放,清理主干路、巷道及村内杂草等。同时走村入户,派发《大崀镇全民参与农村人居环境整治提升倡议书》《关于开展冬春时节水塘河道清淤行动修复小微型农田水利设施的倡议书》,解读相关政策,提升群众知晓度、认同感。许多村民积极响应,积极参与,拿出镰刀、铁铲等工具助力整治行动,并为村庄发展建言献策。

在行动中,大崀镇注重发动党员、村民小组长、志愿者服务队等力量,开展“环境清洁日”“流动红旗”评比、“美丽庭院”创建活动,树立共建共治共享理念,掀起全民清洁热潮。

新快报记者了解到,在推进美丽乡村建设中,大崀镇注重发挥村民群众自治的积极作用,制定《大崀镇全面开展农村人居环境长效管护实施方案》《大

崀镇人居环境整治考核评比方案》《农村人居环境整治提升工作手册》和“门前三包”责任制度,通过建立长效机制,确保村庄常年保持干净、整洁、有序。



■工作人员开展政策宣讲面对面、服务群众心连心行动。



■村保洁员对垃圾分类屋进行深度清洁。